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  هستند. تمام زندگي منكه   

  



  
  
  

  به نام خدا
  
  

  مقدمه
  
  

  رو كـار كنـيم؟ كـدوم    هـا   پرسيدن اين بود كه كـدوم تسـت   يكي از سؤالاتي كه مدام شاگردا ازم مي
زمان با يك سفر تفريحي شكل گرفـت و در   ي كتاب هملدر واقع ساختار اصبزنيم؟!!! و ...  وكتاب ر

كردم باعث شد كه به صورت جدي دنبال نوشتن كتـابي   نهايت كمبودي كه تو اين زمينه احساس مي
  باشم كه:

  ن داشته باشه.وسربر نباشه! يعني درسنامة كامل و رو ش كامل باشه ولي حوصله ـ درسنامه

هـاي   چـه تسـت   ،ولي همه تيپ تسـتي تـوش باشـه چـه از كنكـور سراسـري      ـ سؤالاتش كم باشه 
  سازي شده كنكورهاي آزمايشي استاندارد. شبيه

هـا، مسـائل و ...    ها، تمرين هاي تكراري نداشته باشه ولي تمامي مطالب كتاب درسي، پرسش ـ تست
  هم به تست تبديل شده باشه.

  !تركوند وـ با خوندن اون بشه كنكوراي آزمايشي ر

  ـ پاسخ تشريحي واقعي داشته باشه!

هاي به موقع و مهـم در   هم داشته باشه! و تذكر و يادآوري ويدئوييبر پاسخ تشريحي، پاسخ  ـ علاوه
  سؤالات داشته باشه.ويدئويي حل تشريحي و 

  !ن و منتظر باشن براي چاپ جلدهاي بعديشها عاشقش بش تموم باشه تا بچه  زچي ـ يه كتاب همه

بـودن گرفتـه تـا     بودن ولي كامل حجم از كم ،ها رو داره پيش روي شماست همة اين ويژگي كتابي كه

كامل، همه تيپ تستي توش هست، سـؤالات كنكورهـاي سراسـري    ويدئويي هاي تشريحي و  پاسخ
تـر داخـل    وكاست، اگر سؤال كنكوري تكراري بوده، فقط سـؤال قشـنگ   كم داخل و خارج كشور بي

سـازي سـؤالات كنكورهـاي آزمايشـي      الات يا تأليفي خودمون هست يـا شـبيه  كتاب اومده، بقية سؤ
ش توي كنكور نيومده ولي احتمال اومدنش هسـت تـا بـا خونـدن يـه مجموعـة        استاندارد كه نمونه

بـه يـك آمـادگي خـوب      بتـونن  با آمادگي كامل در طول سال، شـاگردا  ،حجم ولي كامل و مرتب كم
د دارد كه بـه شـاگردا   هر فصل پاسخ تشريحي كاملي از سؤالات وجوبر اين در انتهاي   برسن. علاوه
  كنـار هـر سـؤال    ،. تـازه ازش اسـتفاده كـنن  بلـد نبـودن    وحـل سـؤالي ر   م كـه اگـر راه  كن توصيه مي

QR Code اون ويـدئويي  سؤال گذاشته شده تا اگر كسي خواست پاسـخ تشـريحي و    پاسخ همان
  .ببينهبتونه رو سؤال 

هـايي كـه    رغم تمامي استرس انقدر دوست داشته باشين كه علي وكه اين كتاب ردر نهايت اميدوارم 
  اين مجموعه باشين. هاي بعديصبرانه منتظر چاپ جلد براي كنكور دارين، بي

بعـد   .اول بايـد درسـنامه رو خـوب بلـد باشـين      ،خوب مشخص هست كه براي اسـتفاده از كتـاب  
ويدئويي تونين از پاسخ تشريحي يا  و بلد نبودين ميها و اگر پاسخ تستي ر يكي بريد سراغ تست يكي

كه بتـونين بـه    بلد باشين واي اون تست ر گونه و بعد يادگيري اون تست، به اون تست كمك بگيرين
بتونين  ،مشابهتوضيح بدين و اگر سؤالي مشابه اون تست اومد، به روش  ويك نفر ديگه اون تست ر

  تيد، بريد تست بعدي!!اون رو حل كنين. اگر چنين قدرتي داش



  تقدير و تشكر از:

  .نهايتشان دهقاني به خاطر لطف بي ي يحييآقاـ 

  .دريغشان ـ مهندس محسن دهقاني به دليل حمايت بي

  .ناپذير واحد توليد خاتمي مدير واحد فروش و تيم خستگيد يميرحمآقاي ـ 

  .روزي شبانه بابت همكاري ،چيني و طراحي مبين مدير واحد حروف خدايار ـ آقاي

قـدم همـراه مـن بـوده      بـه  كه قدم مديريت تأليفوزي رودي بسر سروشمحمد ـ دوست عزيزم دكتر
  است.

 م تصـاوير، احمدي بابـت رس ـ  مينا غلام، آرايي ي و صفحهچين حروفزي بابت ونورحميده  ها ـ خانم
  .رسازيصفريان بابت طراحي جلد و تصويرضيه گرافيك و رسم شكل و فرد بابت  ايمانسمانه 

دوسـت   وبه مانند يك برادر هست  ـ تشكر ويژه دارم از مهندس پيام پناهي كه براي من در حقيقت
امـين  آقايان  مشاوران عزيز شيرازي چنين هم وآشناي رياضيات  د نقيه مدرس نامعزيزم مهندس سجا

 ،ازيگودرزي، حج ـ صديق، نوربخش،مستغني،  محمدرضا رضايي، مي،فرود كر نمازي،محمد زارع، 
و خـانم فاطمـه عليپـور     ، خانم نـوحي خانم پاسالار قديري، حجتي، صوفي، شهامت، كرمي، مددي،

بهنام پناهي از اسـاتيد رياضـيات شـيراز و    چنين اساتيد عزيز آقايان حميدرضا پناهي و  هم ،باورياني
زاده، دكتر پوريا خيرانديش و دكتر پويا اسفندياري و آقايان  دكتر آرمان موسويچنين اساتيد عزيز  هم

م مينـا عباسـي اسـتاد    عزيـز  و خـواهر  دايي شاهي، عالي ي، صفيرضاي محمدموسيدكتر ناصر نجفي، 
  كنكور و پايه در شهر اردبيل. فيزيك

آقايان عليرضا گونه،  ،بودندحال  تشكر ويژه دارم از عزيزاني كه در كار ويراستاري كتاب بسيار كمك
الدين ميرزاده، ميثم ليلـي، پـدرام رحمتـي،     عليرضا اميني، سيد احسان امير سليماني، سيدجلال ميري،

حسام عزيزي، شايان گلچين، عرفان خوارزمي، عرفان حسيني، مهدي مزروعي، عباس مرادي، محمد 

ي و ويـرايش  زهرا دادخواه كه در راه بـازبين فاطمه عليپور باورياني و  مينا عباسي، ها زاده و خانم علي
  بودند. حال من بسيار كمك ،كتاب

الـدين يخچاليـان،    اي دارم از مشاوران به نام كشور چون آقايان مهدي نكوئي، شـهاب  تشكر جداگانه
اميرديبـازر، سـينا تهرانـي، احمـد ميربلنـد، بهـروز       بين،  محمد نيكايمان سرورپور، سهراب فرهپور، 

و  پور هدي فرهاديان، اميرفاضل حلاجدرضا پوردستمالچي رامين نيكخو، عليرضا افشار، منظري، محم
  اند. كش ديگري كه از قلم جا افتاده مشاوران زحمت

بايـد   ه،شـد  صـرف  هايي كه براي نوشتن كتاب تشكر ويژه دارم از دخترم آرامش عزيز كه تمام وقت
يقطين و فهندژ از مسـئولين و معلمـين عزيـز     ،ها مسندي چنين از سركار خانم همو شد  صرف او مي

  حال من بودند. كه در اين مدت بسيار كمكشيراز دبستان دانشگاه 

دارم از دوست و همكار عزيزم آقاي مهندس ميثم دشتيان و همسـر ايشـان خـانم     اي جداگانهتشكر 
ك بـدون وجـود   ش ـ حال من بودنـد و بـي   قدم كمك به مارال دريانوردي كه در راه نوشتن كتاب، قدم

  ايشان قادر به اتمام كار با اين كيفيت نبودم.

  توانيد در ارتباط باشيد: حقير ميهاي مجازي زير با  دارم كه از طريق شبكه در نهايت اعلام مي

  physicsabbasi@      : كانال آموزش فيزيك  
   @physicsabbasi  

  
  با احترام  

  محمدعلي عباسي  
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 بخش اول  سرعت متوسط و تندي متوسط و ... ،جايي ان، بردار جابهبردار مك فيزيك ستوني  

  8  

برداري است كه در هر لحظه، مبدأ مختصات را بـه مكـان    بردار مكان:
  كند.  جسم وصل مي

برداري است كه مكان اوليه جسم را بـه   :جايي (تغيير مكان) هبردار جاب

(d)كند مكان نهايي آن وصل مي


.  

    B Ad r r 
  

  
  

  
  

   .ناميم مي (l)پيمايد مسافت طي شده  يكه متحرك مرا طول مسيري 
نيسـت ولـي مسـافت طـي شـده بـه        وابسـته جايي به مسير حركت  هجاب

  مسيرحركت وابسته است.

  
av
dV
t

 
ÂÄI]¾MI]

ôw¼T¶ Søow IÄ
ÂÄI]¾MI] ·I¶p

  

  
av
lS
t

 
½k{ Âö SÎIv¶

ôw¼T¶ Ák¹U  IÄ
S¨oe ·I¶p

  

سرعت يك متحرك در يك لحظه از زمان اسـت كـه    اي: سرعت لحظه
جـايي) و تنـدي    ه(مثل سرعت متوسط و جاب ،استجهت و اندازه  داراي 
فقط اندازه دارد و  يعني ،باشد مياي  اي همان اندازه سرعت لحظه لحظه

   .جهت ندارد (مثل تندي متوسط و مسافت طي شده)
تر يا مساوي اندازه  همواره مسافت طي شده توسط يك متحرك بزرگ

  جايي متحرك است. هجاب

  :باشد ست بدون تغيير جهتحركت روي خط را

   ÂÄI]¾MI] ½pHkºH ½k{ Âö SÎIv¶ ôw¼T¶ Søow ½pHkºH ôw¼T¶ Ák¹U  

  شد يا تغيير جهت داشته باشيم:حركت روي خط راست نبا

  ÂÄI]¾MI] ½pHkºH ½k{ Âö SÎIv¶ ôw¼T¶ Søow ½pHkºH ôw¼T¶ Ák¹U   

 در حركت روي خط راست: 

   x: فاصلة متحرك از مبدأ مكان
x :مبدأ مكان  0  

tلحظه  مبدأ حركت (مكان اوليه): مكان جسم در s 0  

گذاري زمان در هر لحظـه،  ياي است كه با جا معادله معادله مكان زمان:
  .و برعكسآيد  دست مي مكان متحرك به

x فرم كلي معادله به صورت f (t)  كه اگر:است  
t s    آيد. دست مي مكان اوليه جسم به 0
x    آيد. دست مي لحظات عبور متحرك از مبدأ مكان به 0

  :هاي زماني بازه
T  ثانيهn  ام حركت يك بازه زمانيT   بـين لحظـات    اي ثانيـه(nT)  و

(nT T) .است  
)سه ثانيه پنجم:  )12 15   ( ) ,  3 5 3 12 3 5 15  
)دو ثانيه هشتم:  )14 16  

) :ثانيه هشتم (يك ثانيه هشتم) )7 8  
tابتداي ثانيه هشتم يعني  s tو انتهاي ثانيه هشـتم يعنـي    7 s 8 

  ستند.يك بازه زماني نيستند بلكه يك لحظه ه
  

مبـدأ زمـان از مكـان     در كنـد و  حركت مي xمتحركي روي محور  .1
x m 0 tگـــذرد و در لحظـــة  مـــي 40 s1 بـــه مكـــان  6
x m1 tرسد و درنهايـت در لحظـة    مي 100 s2 از مكـان   10
x m2 در ايـن   SIگذرد، سرعت متوسط اين متحرك در  مي 20

  ثانيه، كدام است؟  10
1( 22  2( 14  3( 6  4( 2  

  
mشخصي روي يك خط راست با تنـدي متوسـط    .2

s
بـه جلـو    10

حركت، در همان مسـير بـه مـدت     m250حركت كرده و پس از 

s20  با تندي متوسطm
s

گردد. انـدازه سـرعت متوسـط     بازمي 20
  ثانيه است؟ چند متر بر ،ثانيه آغازين حركت 30شخص در 

1( 5
3  2( 10

3  3( 5  4( 35
3  

  
 s15در استخري در مـدت زمـان   متر را  30شناگري مسير مستقيم  .3

در خـلاف جهـت    s10متر از مسير را درمدت  20سپس  طي كرده
گردد. تندي متوسط اين شناگر در كل ايـن مـدت زمـان     اوليه برمي

  چند برابر اندازه سرعت متوسط وي است؟

1( 1  2( 2  3( 5
2   4( 5  

  



  

 فيزيك ستوني  فصل اول: حركت بر خط راست  بخش اول

  9  

آموزي براي رفتن از خانه به مدرسه هر روز مسير زيـر را در   دانش .4
انـدازه سـرعت متوسـط و تنـدي      .كند دقيقه طي مي 5مدت زمان 

  ثانيه است؟ ترتيب از راست به چپ چند متر بر متوسط حركت او به

1( 1 1
6 3,  

2( ,1 2
3 3   

3( 2 1
3 3,  

4( 1 1
3 6,  

  
  
  
  

در حال حركت است و در يك بازه زمـاني   xمتحركي روي محور  .5
تر از اندازه سرعت متوسط آن  مشخص، تندي متوسط متحرك بزرگ

 است. تعداد عبارات درست در كدام گزينه آمده است؟

  اوي مسافت طي شده است.تر يا مس جايي، بزرگ هالف) اندازه بردار جاب
  ب) الزاماً جهت بردار مكان حداقل يك بار عوض شده است.
  پ) متحرك در اين بازة زماني، حداقل يك بار ايستاده است.

  3 )4  2 )3  1 )2  صفر )1

  
  
  

ثانيه با تندي ثابت  40متحركي  ،در يك حركت بر روي خط راست .6
m
s

mثانيه بـا تنـدي ثابـت     20كند سپس  حركت مي 25
s

در  30

mثانيه با تندي ثابت  30نهايت  رود و در همان جهت پيش مي
s

40 
كند. اندازه سرعت متوسط متحرك  درخلاف جهت اوليه حركت مي

  ثانيه است؟ در كل اين مدت چند متر بر

1( 40
9  2( 80

9  3( 140
9  4( 280

9   

  
در مـدت زمـان طـي مسـافتي بـه طـول         Aتندي متوسط اتومبيل  .7

m3750 برابر باkm
h

در مدت زمان  Bو تندي متوسط اتومبيل 90

kmبرابر با طي همين مسافت 
h

تر چند ثانيه  است. اتومبيل سريع 54
  زودتر اين مسير را طي كرده است؟

1( 50  2( 60  3( 100  4( 120  

  
برابـر طـول عقربـه     2اگر طول عقربه دقيقـه شـمار يـك سـاعت،      .8

ساعت، تندي متوسط نـوك   6شمار آن باشد، در مدت زمان  ساعت
ابر انـدازه سـرعت متوسـط نـوك عقربـه      عقربه دقيقه شمار چند بر

  ساعت شمار است؟
1( 6  2( 6  3( 12  4( 12  

  

ثانيه بـراي   3رها شده و پس از   Aمطابق شكل زير آونگي از نقطه  .9
رسد. اگر تندي متوسط گلوله آونگ در ايـن   مي Bبار به نقطه  اولين

mمدت زمان 
s

باشد اندازه سـرعت متوسـط گلولـة آونـگ در       
  ثانيه است؟ همين بازة زماني چند متر بر

1( 1  2( 5/1  
3( 3  4( / 1 5  

  
  

ها در يك بازة زماني معين از مكان xمحور  در جهت مثبت متحركي .10
x m 1 ــرده    10 ــت ك ــه حرك ــروع ب ــان  ش ــه مك ــاً ب و نهايت
x m 2 جايي متحرك  هرسد. در اين بازة زماني اندازه جاب مي 4

برابر ........... متر است و تندي متوسط و اندازه سرعت متوسـط آن  
  ديگر برابر ............. . با يك

  ، نيستند6 )2    ، هستند6 )1
  ، نيستند14 )4    هستند  ،14 )3

  
  
  
  

  

  
  

3 )1  3 )2  4 )3  3 )4  2 )5  
1 )6  3 )7  4 )8  3 )9  2 )10  
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  همواره در جهت حركت بوده و بر مسير حركت مماس است.، بردار سرعت
  دهد. علامت سرعت، جهت حركت را نشان مي

  
  

  

V    ها در حركت است.xمتحرك در جهت مثبت محور  :0
V    ها در حركت است.xمحور منفي رك در جهت متح: 0

Vزمان:  سرعت ةمعادل f (t)  
سـرعت (تنـدي) جسـم را    انـدازة  توان  در هر لحظه، مي tري اگذيبا جا
 دست آورد. به

 علامـت متحـرك صـفر شـده و     تنـدي  ،تحـرك مدر لحظه تغييرجهـت  
  .كند تغيير مي آن نيزسرعت 
تحرك را داريم و متغيير جهت   زمان -  سرعت هاي ساده معادله در ريشه
ايستد ولي مجدد  متحرك مي زمان -  معادله سرعت مضاعفهاي  در ريشه

   ).پس تغيير جهت نداريم(دهد  در همان جهت، به حركت خود ادامه مي
متحرك، بررسـي وجـود   توسط براي به دست آوردن مسافت طي شده 

  تغيير جهت الزامي است.
  سمي تغيير كند حركت شتابدار است.سرعت جبردار اگر 

سـرعت  بـردار  انـدازه   در تواند از طريق تغييـر  ميجسم تغيير سرعت 
  اتفاق بيفتد.  آن جهت بردار سرعتدر (تغيير تندي) يا تغيير 

  سرعتبردار ر در جهت يتغيناشي از دار  حركت شتاب

  

=5ν1

=5ν2

m
s m

s

  
  در تنديتغيير ناشي از دار  حركت شتاب

  

=5ν1

t3

2ν =8 =12ν3 =2ν4

t2t1 t4

m
s

m
s

m
s

m
s

  

  سرعتبردار جهت  تغيير در اندازه وز ناشي ادار  حركت شتاب

  

=5ν1 =1ν2
0

m
s

m
s

  
الزامـاً حركـت    ،صـورت منحنـي باشـد    هرگاه مسير حركت متحرك به

  سرعت)  بردار علت تغيير در جهت  دار است (به شتاب

net(Fهمواره بردارهاي نيروي خـالص   )


)و تغييـر سـرعت     V)


و  
(a)شتاب 

 بـردار تغييـر   توجـه داشـته باشـيد كـه      .جهـت هسـتند   هم

)سرعت  V)


(V)با بردار سرعت  


  فرق دارد. 

  انواع حركت:
  اندازه سرعت (تندي) ثابت است. :با تندي ثابت حركت 

aمـت  در حال افزايش است. علامتحرك تندي  : حركت تندشونده
  و

v
 .جهت  يكسان استa

  وv
    هم يكسان است و متحـرك از حالـت

m(vتوقف  )
s

   در حال دور شدن است. 0

aسـت. علامـت   در حال كـاهش ا متحرك تندي حركت كندشونده: 
  و

v
 .جهت  قرينه استa

  وv
  حالـت   بـه برعكس هم است و متحرك

m(vتوقف  )
s

   در حال نزديك شدن است. 0

  شتاب متوسط:

  
 

ÂÄI¿º ¾Ã²»HSøow oÃÃûU
ôw¼T¶ JIT{

Søow oÃÃûU ·I¶p av
v vva

t t


   

 
  

وسط تبديل بـه شـتاب   شتاب مت .اگر بازه زماني به سمت صفر ميل كند
  گر شتاب، در يك لحظه از زمان است. شود، كه بيان اي مي لحظه

زمـان   - كند و معادلة سـرعت  متحركي در مسير مستقيم حركت مي .1

vبه صورت SIآن در  t t  22 4 است. شتاب متوسـط آن   2
  م چند متر بر مجذور ثانيه است؟ در ثانية دو

1( 2  2( 4  3( 6  4( 8  

  
  
  
  
  

  

 هـا در حـال  yبـر روي محـور    xoyصفحه مختصات متحركي در  .2
متري از مبدأ  5/2در فاصله  t1حركت است. اين متحرك در لحظه 

قرار دارد. اگر بردار سرعت متوسط  افقيمختصات و در زير محور 
صـورت   بـه ) SI(در ثانيه پس از آن  5از اين لحظه تا  اين متحرك

/ j2 5


بردار مكان اين متحرك در پايان اين بـازه زمـاني   باشد،  
  ؟) كدام استSI در(
1( j15


  2( j10


j15 )4  صفر )3  


  

  
  
  
  
  




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كنـد در   ها حركت مـي x متوسط متحركي كه بر روي محور سرعت .3

)mيك بازه مشخص  )i
s

 8


و تندي متوسـط آن در همـين بـازة     
mزماني  / s12  است. چند مورد از عبارات زير در اين بازة زماني

 صحيح است؟

  ا است.هxجايي متحرك همواره در جهت محور  الف) بردار جابه
  جايي برابر است. هب) مسافت طي شده با اندازه جاب

هـا حركـت كـرده    xپ) اگر متحرك ابتدا در خلاف جهت محـور  
  حداقل يك بار ديگر از مكان اوليه خود عبور كرده است. ،باشد

  كند. ت) جهت حركت متحرك تغيير نمي
1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

  
  
  

به نقطـه    Aيه، از نقطه ثان tمدت زمان  جسمي مطابق شكل زير، در .4
B      حركت كرده است. اگر اندازه سـرعت متوسـط جسـم در ايـن

/mيي برابر جا جابه
s

6   چند ثانيه است؟ t باشد،  5
1( 1  2( 2   
3( 3  4( 4  

  
  
  

xبه صورت  SI معادله حركت جسمي در .5 t t  2 6  .اسـت  5
 هـا xر بردار مكان در جهت محو t1 به مدت ،ثانيه اول 4در اگر 

بردار مكان در خلاف جهت محور باشـد، نسـبت    t2و به مدت 
t
t
2
1




  كدام است؟ 

1( 1
3  2( 3  3( 4  4( 1

4  

  
  

xصورت  به SIمتحركي در  معادله حركت .6 t t t   3 23 8 20 
تـر   است. اندازه سرعت متوسط متحرك در كدام بازه زمـاني بـيش  

  است؟
1( s s3 0IU  2( s s2 1IU  3( s s3 1IU  4( s s3 2IU  

  
  

صــورت  بــه SIدر  Bو  Aدو متحــرك زمــان  - معادلــه ســرعت .7

Av t t  2 6 Bvو  5 t 22 است. در بازه زماني بين  4
چند  B شتاب متوسط متحرك  ايستد، مي Aاي كه متحرك  دو لحظه

  متر بر مجذور ثانيه است؟
1( 8  2( 6/9  3( 12  4( 6  

  

ــرعت .8 ــه س ــمي در   - معادل ــت جس ــان حرك ــه SIزم ــور ب ت ص
v t t  23 18 است. فاصلة زمـاني بـين دو تغييـر جهـت      24

  حركت، چند ثانيه است؟
1( 1  
2( 2  
3( 3  
  متحرك دو تغيير جهت ندارد. )4

  
  

xصورت به SIمعادله حركت متحركي در  .9 t t  22 5  .است 3
بـوده   xبردار مكان اين متحرك چند ثانيه در خلاف جهـت محـور   

  است؟
1( 5/1  2( 5/0  3( 5/2  4 (1  

  
  

ــرعت .10 ــه س ــمي در   - معادل ــت جس ــان حرك ــه SIزم ــورت  ب ص

v t t 3 22 است. از لحظة شروع حركت تا يك ثانيه پس از  4
  تغيير جهت، شتاب متوسط جسم چند متر بر مجذور ثانيه است؟ 

1( 3  2( 4  3( 8  4( 6  

  

y(m)

x(m)

A

B

8

5

3

-7

0
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، راست در حركت اسـت زمان متحركي كه روي خط  -   معادله سرعت .11

vصورت به (t ) (t )(t )(t )    3 2 22 5 8 باشـد. ايـن    مي 3
  دهد؟ متحرك چند بار در طول حركت خود تغيير جهت مي

1( 1  2( 2  3( 3  4 (4  

  
  

در حـال   xكـه روي محـور    Bو  Aزمان دو ذره  -  معادلة سرعت .12

Avبـــه صـــورت  SIحركـــت هســـتند در  t t  2 5 و  6

Bv t t  22 7 هـر  به مدت چند ثانيه دو متحرك  باشد. مي 5
  اند؟  در حركت بوده x در خلاف جهت محوردو با هم 

1( 5/1  2( 5/2  3( 3  4 (5/4  

  
  

ــرعت  .13 ــة س ــمي در  -  معادل ــت جس ــان حرك ــورت  SI زم ــه ص  ب

v t t  24   زينه آمده است؟ است. نوع حركت جسم در كدام گ 6
  همواره تندشونده )1
  ابتدا تندشونده سپس كندشونده )2
  همواره كندشونده )3
  ابتدا كندشونده سپس تندشونده )4

  

x صورت به SIزمان متحركي در  - معادله مكان .14 t t  22 9 4 
tباشد، در باره زمـاني   مي s1 t تـا  2 / s2 2 نـوع حركـت    5

  متحرك به چه صورت است؟
  همواره تندشونده )1
  ابتدا كندشونده سپس تندشونده )2
  همواره كندشونده )3
  ابتدا تندشونده سپس كندشونده )4

  
  
  

  

  

ها درحال حركـت اسـت و بـردار سـرعت     xمتحركي روي محور  .15
tبين لحظات  )SIمتوسط متحرك (در  s1 t و 3 s2 برابـر   7

i5


tو در بازه زماني  s2 tتا  7 s3 i13برابر  9


باشـد   مي 
 )SI(در  t3تـا   t1بردار سرعت متوسط اين متحرك بين لحظات 

  كدام است؟
1( i


  2( i2


  3( i3


  4( i4


  

  
  
  
  

xها از مكان xمتحركي در جهت مثبت محور  .16 m 1 شروع به  2
xن حركت كرده و در مكا m 2 گر در اين شود. ا متوقف مي 2

آن باشد،  سرعت متوسطبرابر اندازه  5 مدت، تندي متوسط متحرك
توانـد   مـي حداكثر اندازه بردار مكان در طي اين حركت چند متـر  

  باشد؟
1( 8  2( 10  3( 12  4( 14  

  
  

  

  

 در نمودار تندي متوسط برحسب اندازة سرعت متوسط يك متحرك .17
د از ربه صورت شـكل زيـر اسـت. چنـد مـو      يك بازه زماني معين

 درست است؟  الزاماً در همين بازه زماني عبارات زير

  الف) متحرك داراي سرعت ثابت است.
  ب) شتاب حركت ثابت است.

پ) متحرك حداقل يك بـار تغييـر   
  جهت داده است.

  عوض نشده است. ت) جهت بردار مكان
  3 )4  2 )3  1 )2  صفر )1
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در  xكه بر روي محـور   Bو  Aمتحرك زمان دو  - معادله سرعت .18
ــد در  ــه SIحركتن ــورت  ب Avص t 4 Bvو  8 t 6 3 

ها در لحظه صفر آغاز شده باشـد، در   باشد. اگر حركت متحرك مي
ثانيـه   بـر  ها، تندي هر متحرك چند متـر  لحظه برابري تندي متحرك

  است؟
1( 3  2( 6  3( 12  4( 30  

  
  
  
  
  
  

درحـال حركـت    هـا xزمان دو جسم كه روي محـور   -  معادله مكان .19
اي كه فاصله دو جسم  هستند، به شكل زير است. از مبدأ زمان تا لحظه

 چند متر است؟ Bترين مقدار برسد، مسافت طي شده متحرك  به كم

  Bx t t  2 8 18             Ax t t  22 18 45  
1( 16  2( 17  3( 15  4( 19  

  
  
  
  
  

درحال حركت است  xزمان متحركي كه روي محور  - معادله مكان .20

xبه صورت  t t 22 . در بازه زماني كه متحـرك بـه   باشد مي 8
  ثانيه است؟ بر تندي متوسط چند متر  شود، مبدأ مكان نزديك مي

1( 2  2( 4  3( 1  4( 8  

  
  
  
  
  
  

باشـد،   متـر مـي   2در يك سـاختمان كـه فاصـله بـين طبقـات آن       .21
ثانيه طي  25+ را در مدت 4تا طبقه  -3آسانسوري فاصله بين طبقه 

رود.  + مـي 1ثانيه بـه طبقـه    10ثانيه توقف در  5كند. و پس از  مي
اندازة سرعت متوسط آسانسور در كل اين مدت زمان چند متـر بـر   

  ثانيه است؟

1( 29
25  2( 8

35  3( 6/0  4( 2/0  

  
  
  
  
  

مطابق شكل بر روي سـطح افقـي    cm10اي با شعاع مقطع  استوانه .22
جـايي   چرخد. اگر اندازة جابـه  قرار داشته و بر روي سطح افقي مي

باشـد،  متـر   سـانتي  75 مركز استوانه در يك بازة زماني معين برابـر  
در ايـن بـازة    استوانه بر روي سطح دايره A جايي نقطه هاندازة جاب

(شود؟  متر مي زماني، چند سانتي 3  
  صفر )1
2( 10 2  
3( 5 293  
4( 15  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  

1 )1  2 )2  1 )3  2 )4  2 )5  
4 )6  3 )7  2 )8  2 )9  4 )10  

3 )11  1 )12  1 )13  2 )14  1 )15  
2 )16  1 )17  2 )18  2 )19  2 )20  
4 )21  3 )22        
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  حركت با سرعت ثابت بر روي خط راست:

اي و سـرعت متوسـط در هـر بـازه زمـاني       سرعت لحظـه بردارهاي  1
avvبا هم برابرند خواه  دل v.  

مواره ثابت است. پس همواره اندازه سرعت هبردار اندازه و جهت  2
  يي با مسافت طي شده در هر بازه زماني برابر هستند.جا جابه

شتاب متوسط در هـر  بزرگي و در هر لحظه اي  شتاب لحظهبزرگي  3
  صفر است.دلخواه بازه زماني 

  هاي زماني يكسان، برابر است: جايي در بازه همقدار جاب 4

     


xv v x v t
t

    

xفرمبه در اين حركت زمان  - معادله مكان 5 vt x    است.  0

  جايي ه(سرعت) = جاب) مدت حركت(
  يا

x vt       جايي متحرك از شروع حركت تا لحظه  هجابt  
  

  : باشدها در حركت xمتحرك در جهت محور اگر  6
  

          
  

  :باشددر حركت  xجهت محور متحرك در خلاف اگر  7
 

      
  

  ثابت بر روي خط راست: هاي تندياي با  هاي چند مرحله در حركت 8

  
  

  

x x x ...
v

t t t ...
 

 
 

1 2
1 2

®¨

®¨

  سرعت متوسط كل

  كه


  


  

x
x v t t

v

x
x v t t

v

  

  

1
1 1 1 1 1

2
2 2 2 2 2

                            »    

  
  
  
  
  
  
  

Aهـــاي ثابـــت بـــا تنــدي  Bو  Aدو متحــرك   .1
mv
s

  و 20

B
mv
s

 از يك نقطه و در يك جهت  s2با اختلاف زماني  15
كنند. فاصـله مبـدأ تـا     به سمت مقصد معيني شروع به حركت مي

  مقصد چند متر باشد تا دو متحرك با هم به مقصد برسند؟
1( 60  2( 90  3( 120  4( 150  

  
  
  
  
  
  

كنـد و در   هـا حركـت مـي    xمتحركي با سرعت ثابت روي محور  .2
tلحظات  s1 tو  2 s2 xهاي  ترتيب از مكان به 5 m 1 5 

xو  m 2 tكند. اين متحرك در لحظـه   عبور مي 11 3 در 8
  چند متري از مبدأ حركت قرار دارد؟

1( 15  2( 16  3( 18  4( 17  
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متحركي كه با سرعت ثابت در مسيري مستقيم در حركت است، در  .3
tلحظه  s1 xدر مكـان   2 m 1 tو در لحظـه   6 s2 در  5
xمكان  m2 ثانيـه   6جايي متحـرك در   هقرار دارد. اندازه جاب 9

  چهارم حركت چند متر است؟
1( 10  2( 15  3( 20  4( 30  

  
  
  
  
  

به صورت شكل زير است.  Bو  Aزمان دو متحرك  - نمودار مكان .4
 Bتـر از سـرعت متحـرك     چند متر بر ثانيه بيش Aسرعت متحرك 

 است؟

1( 12  
2( 6/12  
3( 16  
4( 3/16  

  
  
  
  
  

در حركت زمان دو متحرك كه بر روي خط راست  - نمودار مكان .5
اي دو متحـرك از كنـار    به صورت زيراست. در چه لحظـه  ،هستند
  كنند؟ ديگر عبور مي يك

1( 25/3  
2( 5/3  
3( 75/3  
4( 4  

  
  
  
  

 ،كنـد  ها حركت ميxزمان متحركي كه روي محور  - نمودار مكان .6
tمطابق شكل زير است. بردار مكان اين متحرك در لحظه  s در 8

SI كدام است؟  
1( i6


  

2( i24


  
3( i24


  

4( i6


  

  
  
  

mمتحركي روي خط راست با تندي ثابت  .7
s

را  Bتـا   Aمسـير   20

1سپس ي كرده ط
با تنـدي   Aبه سمت  Bهمين مسير را از نقطه  4

mثابت 
s

گردد. تندي متوسط متحرك در كل مسير حركت  بازمي 5
  چند متر بر ثانيه است؟

1( 5/7  2( 10  3( 5/12  4( 15  

  
  
  
  
  

به صورت زير است. درچه  Bو  Aزمان دو متحرك  - نمودار مكان .8
  متر مي شود؟ 70فاصله بين دو متحرك  اي لحظه

1( 28
3  

2( 14  
3( 42  
4( 28  

  
  
  
  
  

x(m)

t(s)

6

6

-9

3
0

x(m)

t(s)

21

3

30

0

t(s)

B

A

x(m)

6

-8

2 3
0
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mمتر را با سرعت ثابت  20متحركي مسافت  .9
s

 37تحت زاويه 20
را با سرعت  m4سپس مسافت  نسبت به افق به سمت شمال شرق

mثابت 
s

رود. اندازة سرعت متوسط متحـرك   به سمت شمال مي 4
sin)در طي اين حركت چند متر بر ثانيه است؟ / ) 37 0 6   

1( 2 2    2( 4 2  
3( 8 2    4( 6 2  

  
  
  
  

ثانيـه بـا تنـدي ثابـت      20در حركت روي خط راست، متحركـي   .10
m
s

mثانيه با تندي ثابت  40سپس حركت كرده  30
s

در همان  25

mثانيه توقف با تندي ثابت  25رود و بعد از  جهت پيش مي
s

به  10
كند. اندازه سـرعت   ثانيه در خلاف جهت اوليه حركت مي 15مدت 

  متوسط متحرك در كل اين مدت چند متر بر ثانيه است؟
1( 5/13  2( 14  3( 5/14  4( 15  

  
  
  
  

در يك مسير مستقيم بـه سـمت هـم حركـت      Bو  Aهاي  اتومبيل .11
است،  m1000ديگر  اي كه فاصله آنها از يك كنند. اگر در لحظه مي

kmترتيب  سرعت آنها به
h

kmو  54
h

باشد و با تندي ثابت در  90
همان جهت به حركت خود ادامه دهند، پس از چند ثانيه فاصله بين 

  شود؟ متر مي 520آنها 
1( 6  2( 8  3( 10  4( 12  

  
  
  

  

tمطابق شكل زير در لحظة  .12 s متـر و   150با طول  A، دو قطار 0

B  ــا طــول ــا تنــدي 250ب Aهــاي ثابــت  متــر ب
kmv
h

 و  54

B
kmv
h

 ديگر در حركـت   ها به سمت يكxبر روي محور  .90
كننـد،   ديگر عبـور مـي   اي كه دو قطار كامل از يك هستند. در لحظه
  ) كدام است؟m(برحسب  B مكان انتهاي قطار

  {
A

150m 250m {
B

-400 200

x(m)
0  

  

1( 125-  2( 150-  3( 175-  4( 200-  

  
  

زمان از  هم v3و  vهاي  ترتيب با سرعت ) به2) و (1دو اتومبيل ( .13
بـه   Mكنند و در نقطـه   ديگر حركت مي به سمت يك Bو  Aنقاط 
چند برابـر   Bتا  M) از 1مبيل (رسند. مدت زمان حركت اتو هم مي

  است؟  Aتا  M) از 2مدت زمان حركت اتومبيل (
  

  
  

1( 4
9  2( 9

4  3( 3  4( 9  

  
  

  

  
  

هـاي   متر به ترتيب بـا سـرعت   120متر و  180هاي  دو قطار با طول .14
كننـد و   در دو ريل موازي به طرف هم حركت مي v3و  vثابت 

 15گذرند. اگر مدت زمان عبور دو قطار از كنار هـم   از كنار هم مي
  تر چند متر بر ثانيه است؟ ثانيه باشد، سرعت قطار سريع

1( 5  2( 15  3( 30  4( 45  
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مطابق شكل زير دو متحرك در مبدأ زمان بـا سـرعت ثابـت و در     .15
 كننـد. اگـر دو   عبـور مـي   Bو  Aديگر از نقـاط   ف جهت يكخلا

از كنار هـم عبـور كننـد، متحـرك      Gدر نقطه  s5متحرك پس از 
  رسد؟  تر به انتهاي مسير مي كندتر، چند ثانيه ديرتر از متحرك سريع

  ديگر برابر است) هاي مشخص شده با يك (فاصله قسمت
  

  
  

1( 5  2( 5/7  3( 9  4( 5/10  

  
  
  

  
  

1متحركي روي خط راست و بدون تغيير جهـت،   .16
مسـيري را بـا    3

mتندي ثابت 
s

7و  5
mباقي مسير را بـا تنـدي    10

s
و مـابقي   14

كند. اگر تندي متوسط  طي مي ثانيه 4مسير تا انتها را در مدت زمان 

mدر كل حركت 
s

  باشد، كل زمان حركت چند ثانيه بوده است؟ 6
1( 8  2( 10  3( 12  4( 16  

  
  
  
  

 s120تسمه افقي در پايانه يـك فرودگـاه، مسـافران را در مـدت      .17
خـود در مـدت   مسـافري   كند. اگر تسمه خاموش باشد،  جا مي هجاب
s80 كند. اين شـخص ايـن    طول تسمه را با سرعت ثابت طي مي

زمان تسمه و خودش، در چنـد ثانيـه    مسير را در حالت حركت هم
  طي خواهد كرد؟

1( 40  2( 48  3( 56  4( 64  

  
  

  
  
  

ها بـا سـرعت ثابـت در حركـت     xروي محور  Bو  Aدو متحرك  .18
در ثانيـه   Aزمان بوده و متحرك  حرك همهستند. اگر حركت دو مت

xسوم حركت خود از مكان  m 1 جا شود  هتا مبدأ مكان جاب15
xثانيه دوم حركت خود از مكان  3در  Bو متحرك  m1 تـا   90

x m2 tجا شود. از لحظه  هجاب 60 s تا لحظـه رسـيدن دو    0
  متحرك به هم، مجموع مسافت طي شده توسط آنها چند متر است؟

1( 150  2( 155  3( 160  4( 165  

  
  
  
  
  

 V2و  Vهاي ثابـت   در دو ريل موازي با سرعت Bو  Aدو قطار  .19
ديگر فاصله دارند. اگر مدت  در حال حركت بوده و در ابتدا از يك

لحظة رسيدن اولين نقطه از قطارها به هم تا لحظـة عبـور    زمان بين
و در حالت  t1جهت،  ها از كنار هم، در حالت حركت هم كامل آن

tباشد، نسبت  t2حركت خلاف جهت، 
t
1
2

  كدام است؟  

1( 2  
2( 3  

3( 1
2   

  .بستگي به طول دو قطار دارد )4

  
  
  
  
  
  
  

  

  

  
  

3 )1  2 )2  4 )3  3 )4  3 )5  
1 )6  3 )7  2 )8  3 )9  3 )10  

4 )11  3 )12  4 )13  2 )14  4 )15  
2 )16  2 )17  4 )18  2 )19    
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  زمان  - نكات نمودار مكان
xهرگاه نمودار بالاي محـور افقـي باشـد     1  و هرگـاه زيرمحـور    0

xافقي باشد يعني     است.  0
جـايي و   هتـوان مكـان جسـم در هـر لحظـه، جاب ـ      از روي نمودار مـي  2

  دست آورد. مسافت طي شده در يك بازه زماني را به
  مكان اوليه است. گر بيان  ها،xمحل تلاقي نمودار با محور  3

  
  

   
  
  

، لحظـه عبـور متحـرك از    ر با محـور افقـي  و عبور نمودامحل تلاقي  4
x)مبدأ مكان  ) و  شـود  مـي صـفر   xاست كه در اين حالـت الزامـاً    0

  شود. هم عوض مي xعلامت 
مماس شود، الزامـاً در آن لحظـه    tاي بر محور  اگر نمودار در لحظه 5

x    .شود عوض نمي xشده ولي علامت  0
صورت خـط راسـت    آن به زمانگر ذره حركت نكند، نمودار مكان ا 6

   موازي با محور زمان است.
گـر سـرعت در آن    شيب خط مماس بر نمودار در هر لحظـه نشـان   7

  .لحظه است
  

گر سرعت متوسط بين  نقطه از نمودار، بيان دوشيب خط واصل بين  8
  لحظه است. دوآن 

  
  
 
  

سـرعت متحـرك صـفر شـده و علامـت       هاي نمودار، ها و دره در قله 9
  متحرك)حركت كند (تغيير جهت  سرعت تغيير مي

به قله يا دره نزديك شويم حركت كندشونده با افزايش زمان، اگر  !
  و اگر دور شويم حركت تندشونده است.

دهـد. اگـر گـودي     گودي (تقعر) نمودار، علامت شتاب را نشان مـي  ×
نمودار به سمت بالا باشد شتاب مثبت است و اگرگودي يا تقعر  (تقعر)

شتاب منفـي اسـت و در نقطـه عطـف (كـه       باشدنمودار به سمت پايين 
  شود) شتاب صفر است. تقعر عوض مي جهت

    
  

تحرك م  دارد، t ين فاصله را از محورتر بيشاي كه نمودار  در لحظه ÷
  د.ين فاصله از مبدأ مكان قرار دارتر بيشدر 
د و مسـير  ده ـ زمـان، مسـير حركـت را نشـان نمـي      - ر مكـان انمود }

  ها.xزمان است بر روي محور  - حركت، تصوير نمودار مكان
زمان گوياي بزرگي سرعت بـوده و   - ر نمودار مكانماس بشيب م {

بردار مماس بر مسير حركت، گوياي بردار سرعت است و اين دو هيچ 
  ديگر ندارند.  ارتباطي با يك

 در نمودارهاي خطـي،  دست آوردن مختصات يك نقطه مجهول  اي بهبر
 مثلث يا مفهوم تناسب استفاده كرد. دوتوان از تشابه  مي

  
¾õ£º »j Áj¼μø ý°TiH

SwHn ôi KÃ{
¾õ£º »jÂ£ÎH ý°TiH

  

  مثال:

    12 43KÃ{  

  Bو  Aدو مثلث تشابه :     

  t t t t
t
     


4 2 3 13 8  


t

: t
:

  
 

3 12 1
4

³¼±÷¶ ¾õ£º »j

Ï¼¿\¶ ¾õ£º ¦Ä » ³¼±÷¶ ¾õ£º ¦Ä

  : مفهوم تناسب

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

t

t
1

t
2

x

ش�ب = νva

t

x

ش�ب =ν

t

x

t

-4

8

3tA

B

0
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سـرعت  انـدازه  زمان متحركي مطابق شكل اسـت.   - نمودار مكان .1
  تر است؟ متوسط متحرك در كدام بازة زماني بيش

   t1صفر تا  )1
2( t1 تاt4  
   t3تا  صفر )3
4( t1 تاt3  

  
  
  

  
  
  
  

كنـد   ستقيم حركت مـي زمان متحركي كه در مسير م - نمودار مكان .2
tسرعت متوسـط در فاصـلة زمـاني     مطابق شكل است. s تـا   1

t s   چند متر بر ثانيه است؟ 4
1( 2  2( 2-  
3( 6  4( 6-  

  
  
  
  
  

 xزمـان متحركـي كـه روي محـور      - در شكل زير، نمودار مكان .3
ثانيه رسم شده اسـت. چنـد مـورد از     13كند، در مدت  حركت مي

  عبارات زير درست است؟
  الف) جهت حركت سه بار عوض شده است.

  متر بوده است. 40ترين فاصله متحرك از مبدأ حركت،  ب) بيش
  متر بوده است. 100متحرك  توسطشده  پ) مسافت كل طي

mثانيه آخر حركت  5ت) سرعت متوسط در 
s

8 .است  
tث) شتاب متوسط بين لحظات s1 tتا 2 s2   برابر صفر است. 8

  حركت كرده است. xثانيه متحرك در جهت محور  6ج) به مدت 
1( 3  
2( 4  
3( 5  
4( 6  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

درحـال حركـت    xزمان متحركي كـه روي محـور    - نمودار مكان .4
يك از مـوارد زيـر در مـورد     باشد. كدام مطابق شكل زير مي ،است

  ثانيه درست است؟ tحركت متحرك در اين 

  
  جهت حركت دو بار عوض شده است. )1
  متحرك دو بار از مبدأ مكان عبور كرده است. )2
  ك دو بار ايستاده است.متحر )3
  جهت بردار مكان يك بار عوض شده است. )4
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در  xزمان متحركي كـه روي محـور    - ، نمودار مكانزيردر شكل  .5
tدر بازة زماني  ،حركت است s1 tتـا   0 s2 رسـم شـده    20

  است. در اين مدت: 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  ركت سه بار عوض شده است.جهت ح )1
  متر است. 80 متحرك مسافت طي شده )2
  ثانيه در خلاف جهت محور حركت كرده است. 6متحرك  )3
  .جهت بردار مكان متحرك، سه بار عوض شده است )4

  
  
  
  
  
  
  
  

در حال حركـت   xزمان متحركي كه بر روي محور  - نمودار مكان .6
رست در كدام گزينه باشد. تعداد عبارات د است، به صورت زير مي

  آمده است؟
  سرعت متوسط منفي است. t4تا  t2زماني  الف) در بازه

  تندي متحرك در حال افزايش است. t1ب) در بازه زماني صفر تا 
  نوع حركت تندشونده است. t3 تا t2پ) در بازه زماني 
  شتاب متوسط منفي است. t3تا  t1ت) در بازه زماني 
بردار مكان متحرك در جهـت محـور    t7تا  t5ث) در بازه زماني

xاست.  ها  
1( 4  
2( 1  
3( 2  
4( 3  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ها در حركت است. اگر بردار مكان اوليـه  xمتحركي بر روي محور  .7
اين متحرك در جهت محور بوده و بردار شـتاب و سـرعت آن در   

توانـد   ديگر باشند، كدام نمـودار مـي   مبدأ زمان درخلاف جهت يك
  زمان حركت اين متحرك باشد؟ - نمودار مكان
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  21  

درحال حركـت   xزمان متحركي كه بر روي محور  - نمودار مكان .8
بـه   t3و  t1باشد. اگر متحرك در لحظات  صورت زير مي است به

فاصلة يكساني از مبدأ مكان باشد، كدام گزينه در مورد حركت اين 
  ؟متحرك درست است

  
  

تندي متوسط متحرك بـا انـدازه سـرعت     t4تا t1زماني بازهدر  )1
  متوسط آن برابر است.

بردار سرعت متوسط متحرك در خـلاف   t4تا t1در بازه زماني )2
  هاست.xجهت محور 

بردار شتاب متوسط متحرك در جهت  t2ر بازه زماني صفر تا د )3
  هاست.xمحور 

  در لحظه توقف متحرك، شتاب آن صفر است. )4

  
  
  
  
  
  
  
  
  

زمان متحركي است كه در مسير مسـتقيم   - شكل زير، نمودار مكان .9
  سرعت آن چند متر بر ثانيه است؟ ةحركت كرده است، بيشين

1( 3  
2( 5  
3( 7  
4( 9  

  
  

  
  

درحال حركـت   xزمان متحركي كه بر روي محور  - نمودار مكان .10
بـر   Bدر نقطـه   ABباشد. اگر پاره خط  مطابق شكل زير مي ،است

 10منحني مماس شده باشد و اندازه سـرعت متوسـط متحـرك در    

mثانيه اول حركت 
s

ر ايـن  باشد، اندازه شتاب متوسط متحرك د 1
  مدت، چند متر بر مجذور ثانيه است؟

1( 1/0  
2( 2/0  
3( 3/0  
4( 4/0  

  
  
  

زمان متحركي كه روي خط راست در حركت است  - نمودار مكان .11
ترتيب از راست بـه   باشد. در طي اين حركت به مطابق شكل زير مي

چپ چند بار جهت بردار مكان متحرك تغيير كرده و متحرك چنـد  
حركـت كـرده اسـت؟ (محـور زمـان بـه        xثانيه در جهت محور 
  ) .بندي شده است اي درجه واحدهاي يك ثانيه

1( 2-10  
2( 2-11  
3( 5-10  
4( 5-11  

  
  
  

 ،زمان متحركي كه روي خط راست در حركت است - نمودار مكان .12
. تندي متوسط متحـرك در سـه ثانيـه اول    باشد ميمطابق شكل زير 

ر شـش ثانيـه اول   د آنحركت چند برابر انـدازه سـرعت متوسـط    
  حركت است؟

1( 2
3  2( 3

2  
3( 2  4( 3  
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